

*С.А. Лазарев, Санкт-Петербург.*

## **СИМВОЛИКА ПРЕССЫ**

**(см. илл. на 1-й стр. цв. вкладки)**

Среда большого количества нарукавных, нагрудных, памятных и наградных знаков встречаются знаки, которые могут служить «визитными» карточками некоторых газет и журналов. Если о знаках, посвященных военной прессе, еще встречаются отдельные публикации<sup>1</sup>, то, увы, материалы о нагрудных и нарукавных знаках (шевронах) практически отсутствуют. Автор условно разделил всю символику прессы на несколько групп.

Так, к первой группе отнесены все нарукавные знаки, которые предназначались для ношения на одном из рукавов. К числу наиболее ранних знаков относится нарукавный знак газеты «Всемирный коллекционер», которая существовала в начале 90-х годов прошлого столетия (рис. 1 на 1-й стр. цв. вкладки). Изготовлены такие знаки были в 1997 году в Санкт-Петербурге небольшим тиражом (чуть более 100 шт.). Знак представлял собой круг из дублированного сукна василькового цвета. В центре знака эмблема этой газеты (логотип) старый граммофон с надписью «С.- Петербург». По окружности знака, между двумя концентрическими кругами надпись «Редакция газеты «Всемирный коллекционер». В связи с тем, что сотрудники редакции не носили специальную униформу, то можно предположить, что это сувенирный знак редакции газеты «Всемирный коллекционер», выполненный в форме нарукавного знака.

Имеет свою символику и военный журнал «Сержант». В 1998 году было изготовлено 150 (50 нагрудных и 100 нарукавных) таких шевронов. В этот комплект входили: нагрудный знак «Военная пресса» и нарукавный знак «Военный журнал «Сержант» (рис. 3 на 1-й стр. цв. вкладки). Знаки выполнены из красного дублированного сукна, а все изображения и надписи черного цвета. Размеры нагрудного знака 110х30 мм, а нарукавный знак имеет диаметр 80 мм. В центре нарукавного знака изображен силуэт сержанта (предположительно армии США), а по окружности, между двумя концентрическими кругами надпись «Военный журнал «Сержант». Судя по публикациям этого журнала, некоторые сотрудники редакции носят на куртке камуфлированного цвета эти знаки<sup>2</sup>.

Существуют два нарукавных знака, посвященные (предположительно) газете «Красная звезда». К большому сожалению, автору этих строк не удалось отыскать какие-либо материалы по созданию этой символики. Можно лишь предполагать, что первый из этих нарукавных знаков (рис. 5 на 1-й стр. цв. вкладки) появился в начале 1990-х гг. и представлял собой стилизованное изображение ордена «Красная Звезда», в нижней части которого помещалась надпись «Красная Звезда». Изготавливался из черной дублированной ткани. Надпись и звезда розового цвета, силуэт красноармейца в центре звезды, контуры звезды и знака желтого цвета. Размеры знака 80х100 мм. *(Некоторые специалисты видят в вытянутой по вертикале звезде журналистское перо. - С. Л).*

Второй знак (рис. 6 на 1-й стр. цв. вкладки) изготовлен из черной дублированной ткани и представляет собой круг диаметром 85 мм. В этом нарукавном знаке, как в хорошем ребусе - надо очень хорошо подумать, прежде чем можно будет сообразить, что же на нем изображено, и что скрыто. В центре нарукавного знака изображена эмблема Вооруженных Сил Российской Федерации<sup>3</sup> (ВС РФ). Под эмблемой ВС РФ прослеживаются контуры четырех лучей красной звезды. Верхний луч этой звезды полностью, а остальные частично закрыты изображением пера. Под двумя верхними и на двух нижних лучах красной звезды размещена лента с надписью «Красная Звезда».

Естественно, что только самый «сообразительный обыватель» сразу сможет прочесть надпись на знаке и ему все будет понятно. Создается впечатление, что авторы знака очень стеснялись боевого прошлого этой газеты, а сам нарукавный знак появился не ранее 1997 года. *(Не исключается возможность изготовления этих знаков без всякого согласования с соответствующими структурами Министерства обороны Российской Федерации - С.Л.)*

Говоря о нарукавных знаках, хочется отметить нарукавный знак газеты Северо-Кавказского Военного Округа (СКВО) «Военный вестник Юга России» (рис. 2 на 1-й стр. цв. вкладки). Этот знак был изготовлен к 80-летию окружной газеты 25 ноября 1999 года. Его автор - один из сотрудников редакции Сапронов А., а дизайн выполнен Говоровым М. Тираж знака 50 экз. Знак представляет круг диаметром 105 мм, в центре которого на фоне заснеженных горных вершин изображены штык, перо и красная пятиконечная звездочка. По окружности знака идут две надписи: в верхней части «Военный вестник Юга России», а в нижней части - газета СКВО. Надписи и рисунок вышиты цветным шелком. На взгляд автора статьи - это самый удачный вариант нарукавного знака газеты: выразительно, скромно и с большим вкусом.

Ко второй группе можно отнести медали и жетоны, которые выпускались редакциями некоторых газет и журналов. К числу таких медалей (в т.ч. наградных - С.Л.) относится и медаль журнала «Серджант»: «В знак признания заслуг и для поощрения сотрудников журнала и иных лиц, редакция приняла решение об учреждении медали «За заслуги»<sup>4</sup>. Медаль учреждена трех степеней, общий тираж ее не превышает 100 экземпляров<sup>5</sup>. Более подробно с положением об этой медали, ее описанием и кавалерами медали «За заслуги» читатели смогут ознакомиться самостоятельно, в указанных номерах журнала «Серджант». В этом же номере говорится о том, что неутвержденный вариант этой медали (по ряду причин) «незаконно распространяется на территории России»<sup>6</sup>. Специалистам будет полезно увидеть фотографию этой медали, чтобы иметь о ней представление. Рисунки лицевой и оборотной сторон медали, а так же лента первого варианта медали несколько отличаются от «законного» тиража. Очень странно, что колодка для ношения этой медали выбрана пятиугольной, что делает эту медаль схожей по внешнему виду с государственной наградой.

К этой же группе относятся и жетоны газеты «Всемирный коллекционер», о которой говорилось в начале статьи. Редакцией газеты в 1996 и 1997 годах были выпущены жетоны достоинством «5 газет» и «10 газет». Жетоны в два этапа выпускались в Самаре и Санкт -Петербурге из латуни и алюминия. Тираж жетонов, изготовленных в Санкт -Петербурге - 300 экземпляров. У жетонов достоинством в «5 газет» на оборотной стороне изображен логотип газеты (старый граммофон), а по окружности надпись: «Ежемесячная газета «Всемирный коллекционер». У жетона достоинством в «10 газет» на обратной стороне (в центре) портрет главного редактора и поясняющая надпись: «Главный редактор газеты «Всемирный коллекционер» О.А. Сыромятников». Эти жетоны предназначались как для расплаты с читателями при приобретении газет в редакции, так и для поощрения наиболее отличившихся спецов, участников викторин и конкурсов. К сожалению, эта газета в конце прошлого столетия перестала существовать, а для специалистов и коллекционеров «на память» остались нарукавные знаки и жетоны.

Еще одна группа символики прессы связана с памятливыми и юбилейными датами, для чего некоторые редакции изготовляли и изготавливают различные флажки и вымпелы, в которых используются логотипы журналов и газет. Примером этому может служить вымпел журнала «Сержант» (рис. 4 на 1-й стр. цв. вкладки). Вымпел пятиугольный, изготовлен из сукна красного цвета, изображение на одной стороне. В центре логотип журнала, сверху логотипа надпись «Военный журнал», а под логотипом «Сержант». По периметру проходит прерывающаяся линия. Надпись и изображение черного цвета. В верхней части вымпела имеется шнур для крепления вымпела к стене. Размеры: 14x22 мм.

К последней группе символики можно отнести фалеристический материал. Небольшой по размерам значок «На страже Родины» 70 лет» - 40x12 мм своей символикой и историей уводит нас в далекое прошлое. Мало кто знает, что газета, которая (как написано на знаке - С.Л.) выходит с 1918 года, ведет свою «родословную» и является прямой преемницей газеты «Русский инвалид», вышедшей в свет 1 февраля 1813 года<sup>7</sup>. Этот знак был выпущен в 1988 году в количестве 100 шт.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Афанасьев. Военная символика на службе Отечеству. Наградные и сувенирные знаки военной печати // Ориентир. 2000. № 11. С. 68 -69.

<sup>2</sup> Журнал «Сержант» № 2 (15). 2000. 4-я стр. обложки.

<sup>3</sup> Приказ МО РФ № 155. 25 апреля 1997.

<sup>4</sup> Журнал «Сержант» № 1 (18). 2001. С. 2.

<sup>5</sup> Там же. С. 2.

<sup>6</sup> Там же. С. 2.

<sup>7</sup> Веричев А. Гражданский подвиг чиновника средней руки // На страже Родины. № 28-29. 31 янв. 2001. С. 10.

*Иллюстрации из собрания Сергея Лазарева.*

# ЭСКИЗНЫЙ ПРОЕКТ НАГРУДНОГО ЗНАКА РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА "СЕРЖАНТ"



Оборотная сторона

Лицевая сторона  
I степень



Жетоны газеты "Всемирный коллекционер". Лицевая сторона.



Жетоны газеты "Всемирный коллекционер". Обратная сторона.

# СИМВОЛИКА ПРЕССЫ

(см. стр. 45)



①



②



③



④



⑤



⑥

Фрагмент коллекции С.А. Лазарева.